

Влияние геоэкономики и геополитики на мировое развитие

О. КРАСУЛИНА

В мировой экономике в настоящее время наблюдаются качественные изменения в сфере геоэкономики и геополитики. На смену прежним устойчивым источникам мировых финансов и центрам финансовой стабильности приходят новые точки опоры глобальных финансовых ресурсов и центры политико-экономического воздействия. Возникает необходимость формировать другие экономические механизмы и «правила игры», актуальность которых лишь возрастает по мере усиления кризисных тенденций в развитых странах. Становится все более очевидным, что концепция глобализации при монополярности мирового хозяйствования не отвечает современному мировому развитию.

Глобализация в мировом хозяйстве. Под воздействием глобализации международных отношений происходит формирование целостной мировой экономической системы, что, в свою очередь, влечет за собой усиление взаимосвязи и взаимозависимости государств друг от друга. Российский экономист Э.Г. Кочетов определяет экономическую глобализацию как многоплановое и внутренне противоречивое явление с множеством прямых и обратных связей, в которых участвуют многонациональные и национальные коммерческие структуры, национальные государства и их учреждения, региональные многонациональные объединения, формальные и неформальные международные организации, чьи отношения характеризуются сочетанием острой конкуренции с растущими элементами взаимодействия и сотрудничества [3, 528].

Интернационализация национальных экономик и, соответственно, производственных связей на базе прямых иностранных инвестиций,

формирование глобальных финансовых рынков является основой процесса экономической глобализации. Финансовая глобализация имеет противоречивый характер, с одной стороны, она способствует интернационализации национальных экономик, с другой – поляризует мировое хозяйство, усиливает зависимость стран, которые не могут противостоять экономикам развитых стран [4, 135–147]. Глобализация – это необратимый процесс, вследствие которого менее развитые в экономическом отношении государства сталкиваются с одними и теми же проблемами: замедление экономического роста, безработица, макроэкономическая нестабильность.

Резко увеличивающийся разрыв между развитыми и развивающимися странами создает угрозы стабильному развитию экономики, поскольку глобальный капитал, особенно спекулятивный, занимает все большую долю в экономических процессах. Все это приводит к тому, что финансовые сделки спекулятивного характера дестабилизируют экономику не только слабых, но и сильных государств.

Указанные проблемы усугубляет и неравенство в мировом разделении труда между различными странами, которое объективно сложилось к настоящему времени. Так, в современном мировом хозяйстве страны «большой семерки» в процессе создания мирового ВВП доминируют в сегменте производства инноваций, высоких технологий, фармацевтики, биохимии и других передовых экономических отраслях. Страны «второго эшелона», такие как Бразилия, Китай, Индия, Индонезия, Аргентина, Чили, для мировой экономики выступают основными поставщиками продуктов тяжелой и

Красулина Оксана Юрьевна, канд. экон. наук, заведующий кафедрой «Финансы и кредит» Нижегородского института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. E-mail: strash@mail.ru

Статья подготовлена по результатам исследования, выполненного при финансовой поддержке гранта Российского Научного Фонда (проект 14-38-00009) «Программно-целевое управление комплексным развитием Арктической зоны РФ» (Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого).

легкой промышленности, выпуская машинно-техническую продукцию, в том числе на основе высоких технологий мировых лидеров. Страны «третьего мира» Латинской Америки, Африки, а также ряд стран постсоветского пространства смогли занять нишу в мировой экономике только на правах поставщиков сырьевых ресурсов. Неравенство в мировом разделении труда и существенная дифференциация в отраслевой специализации между регионами мира объективно приводит к «замораживанию» экономической зависимости стран «третьего мира» от ведущих мировых держав. Другими словами, сформировавшаяся на современном этапе модель глобального мирового порядка не способствует решению проблемы экономического неравенства между государствами, а, напротив, усугубляет ее и ведет к увеличению разрыва в уровне экономического благосостояния между различными мировыми регионами.

Взаимосвязь между геополитикой и геоэкономикой. Термин «геополитика» впервые был использован шведским политологом Рудольфом Челленом после изучения книги Фридриха Ратцеля «Политическая география» (1897). Как указывает С.А. Модестов, уже в XIX в. геополитические идеи получили широкое применение в российской науке благодаря трудам С.М. Соловьева, Г.В. Вернадского, А.Л. Хомякова, Г.В. Флоровского, П.Л. Чаадаева, Н.П. Савицкого и других мыслителей [6]. В 1970-х гг. объектом внимания геополитики становятся понятия «военно-стратегический паритет», «холодная война», а в начале XXI в. – «глобализация», «многополярный мир», популярным становится термин «сверхдержава». Последним термином стали обозначать такие государства, которые смогли приобрести политическое влияние на другие государства или союзы.

В.А. Горбачев, Н.В. Каледин, Т.Н. Чекалин в своих работах отмечают, что геополитика представляет собой «общественно-географическую науку, часть политической географии и является, в свою очередь, наукой о контроле над пространством» [1]. В традиционном понимании геополитика рассматривается с точки зрения действия географических факторов и военно-политического преимущества, в свою очередь, геоэкономика рассматривает в основном

экономические факторы развития государства.

В настоящее время появилось достаточное количество работ отечественных и зарубежных авторов, в которых содержится принципиально иной подход к самому понятию «геополитика». В этих работах данный термин рассматривается как «информационное пространство» или же «информационная конкуренция». Таким образом, направление научной мысли, связанное с геополитикой, постепенно меняется. К настоящему времени, по мнению Э.А. Позднякова, «геополитика как наука все больше превращается в метасистемную область политологии, в макрополитическую науку, которая изучает глобальную политику, политику, в которой государство рассматривается в системе мировых, глобальных политических отношений, то есть как субъект и объект глобальной политики» [5].

Геоэкономика в отличие от геополитики рассматривает мироустройство сквозь призму экономического могущества государства. Геоэкономическое пространство формируется из ресурсной, финансовой, производственно-технологической, информационной и других составляющих. Геоэкономика изначально представляла собой политику перераспределения мировых ресурсов и прибылей.

В настоящее время геоэкономическое пространство переходит в новую фазу – фазу постиндустриального развития. В связи с чем каждому государству необходимо разработать собственную стратегию развития с приоритетными геоэкономическими векторами, которые смогут приспособиться к формирующемуся глобальному рынку.

Мировые ученые – сторонники геоэкономического подхода, такие как Э. Лютвак, Э. Лейшон, У. Нестер, Ф. Бродель, Ж. Аттали, считают, что в современных международных отношениях доминирующим становится экономический фактор, соответственно центры этих сил будут зависеть от расположения основных экономических центров. Следовательно, на смену геополитике приходит доминирование геоэкономики.

Основными различиями между геоэкономикой и геополитикой, сформулированными итальянскими учеными Ж. Карло и П. Савона, являются следующие:

1. Геополитика как практическая политическая деятельность ставит основной целью распространение власти и влияния на те территории, которые могут способствовать развитию государства, – это так называемые «зоны жизненно важных интересов».

2. В геополитике государство полностью контролирует свои возможности, знает их сильные и слабые стороны. В геоэкономике только частично государство контролирует экономический процесс. Государство может способствовать лишь достижению государственных целей, поскольку в экономической системе множество центров принятия решений.

3. Государство обеспечивает конкурентоспособность национальной экономики в глобальном масштабе. Государство может оказывать поддержку своей экономике на

мировой арене, стимулировать уровень инновационного развития, инфраструктуры и т.д. Геоэкономическое соперничество – такая же данность, как и политико-стратегическое соперничество [2].

В связи с вышесказанным можно сделать вывод, что теория геоэкономического подхода, прежде всего, ориентирована на интересы развитых региональных мировых центров. Их политические и экономические отношения тесно связаны друг с другом, и они не могут не учитывать интересы друг друга. В таблице представлены данные о ведущих региональных мировых экономических центрах. Показатель уровня валового внутреннего продукта (ВВП) по регионам мира демонстрирует степень экономического неравенства между ними.

ВВП регионов мира за 2015 г.

Регионы мира	ВВП, в дол. США	Рост ВВП по сравнению с предыдущим годом, %
Мир в целом	82 146 560 000 000	4,37
Зона евро	13 234 220 000 000	1,45
Страны с развитой экономикой (G7)	36 728 370 000 000	2,53
Центральная и Восточная Европа	2 182 410 000 000	3,31
Западное полушарие	6 716 810 000 000	3,86
Содружество Независимых Государств	3 372 770 000 000	4,03
АСЕАН 5	2 539 500 000 000	5,48
Ближний Восток, Северная Африка, Афганистан и Пакистан	3 619 260 000 000	4,33
Средний Восток	3 339 930 000 000	4,46
Африканские страны — южнее Сахары	1 526 300 000 000	5,86

Источник: данные Международного валютного фонда.

Таким образом, в настоящее время особую важность приобретает так называемое геоэкономическое моделирование – выстраивание матрицы взаимоотношений и иерархии в масштабах мировой геоэкономики. Но до сих пор не найдены ответы на вызовы современного мира в связи с изменением функционирования системы мирового хозяйства под воздействием экономического аспекта глобализации.

Из изложенного выше следует, что геоэкономика внутри развитых стран главенствует над геополитикой. Когда идет речь о взаимоотношениях групп развитых стран с развивающимися странами, то на передний план выходит геополитика. Достижение геополитических целей невозможно без анализа и применения экономических методов, конкуренто-

способность экономики на мировом рынке дает геополитическое первенство.

Литература

1. Горбачев В.А. Экономическая и социальная география России и стран СНГ. М.: Новая школа, 1997.
2. Карло Ж., Паоло С. Геоэкономика. М.: Ad Marginem, 1997.
3. Кочетов Э.Г. Геоэкономика. Освоение мирового экономического пространства: учебник для вузов. М.: Норма, 2010.
4. Красулина О.Ю. Финансовая глобализация: позитивные и негативные последствия // В мире научных открытий: экономика и инновационное образование. 2013. № 8. С. 135–147.
5. Поздняков Э.А. Геополитика. М., 1995.
6. Савицкий П.Н. В борьбе за евразийство. М., 1930.